
flekken-főtitoknok.
Ezenközben  Sarolta  nagymester-asszony  két  főasszisztensével  (Kati  és  Mária)  a  magunkkal
hozott saláták és körítések elővarázsolásába fogott.
A  terepen  ugyanekkor  kisebb-nagyobb  csoportok  alakultak  a  titkosan  kezelt  témák
megtárgyalására (úgymint: családfa, rokonság, erdélyiség és örménység). És, persze, kert-szerte
szállt az illat...
A flekken  első  adagjainak  megjelenése  pillanatában  a  naggyűlés  résztvevői  (mondhatni:  egy
emberként) munkacsoportokra oszlottak és csak élvezkedő duruzsolásuk hallatszott.
Később néhány merészebb halandó (nem rituális) fürdése is helyet kapott a programban.
Ezek után a legközelebbi jövő teendőinek megbeszélésével, valamint az erdélyi magyarörmény
módra szokásosan hosszúra nyúló búcsúzkodással volt módunk még tovább gyötörni a végsőkig
kifárasztott háziakat.
Az önfeláldozó, vendégszerető Benedek-famíliának éppen ezért ezúton is köszönetünket fejezzük
ki mindenért.
A hazafelé tartó úton aztán Jenő ismét fülelt a gépkocsi kattogására.
De esőben és tűzijáték előtti csúcsfogalomban mégiscsak szerencsésen hazaszállított minket.
Köszönet a Nagymestereknek és Asszisztenseiknek összes fáradozásukért!
(A szerk. megjegyzése: a szerző múlhatatlan hibája, hogy nem domborította ki eléggé, miszerint
efféle flekkensütésre évente igen sokszor kellene sort keríteni. Vagy sok Szent-István-nap kellene.
Már  ugye  akkor,  ha  szeretjük  a  flekkent.  Való  igaz:  szeretjük.  És  remélhetőleg  -  legalábbis
nyaranként - egyszer, továbbra is összegyűlünk "titokban".)

******

Emlékezzünk 1848/49 hőseire 

A II. kerületi Örmény Kisebbségi Önkormányzat (lapunkban is közzétett) pályázatának díjazott
tanulmánya - a szerzők munkáját kis rövidítésekkel, folytatásban közöljük.

Nyéki Tamás - Tóth K. József
Az 1848-1849- es események magyar- örmény szereplői

(második rész)

Különálló emléket még egyik nemzetiség sem kapott, van tehát mit pótolnia a hősökre emlékező
magyarságnak. Tisztelettel kell meghajolnunk a Magyarországért küzdő, életüket, vagyonukat és
sokszor  családjukat  is  feláldozó  örmények,  zsidók,  németek,  románok,  szerbek,  szlovákok,
ruszinok, horvátok, cigányok és más, nem magyar származású, de magyarul érző és gondolkodó
hősök emléke előtt.

Gyűjtésünk nem teljes, de nem is lehet az. Maga a téma is nagyon tág teret ad a kutatónak -
reméljük azonban, hogy munkánk mégis sikerrel járt, valamelyest felkutattuk az örményekhez
kapcsolódó  emlékeket,  még  ha  sok  esetben  vitáznának  is  velünk  az  olvasók  és  bírálók.  Ha
munkánk nem is teljes, jó kiindulási alapja lehet egy későbbi, nagyobb gyűjtésnek...

Kiss Ernő altábornagy és Lázár Vilmos ezredes emlékhelyei:



Baranya megye: Pécsett még 1991-ben elhatározták, hogy lassan, de biztosan felállítják az Aradi
vértanúk útján a névadó mártírok szobrait, évente egyet-egyet. A művészetpártoló lokálpatrióták
azt  is  kikötötték,  hogy  minden  szobrot  más  művész  alkosson,  így  számos  alkotót  tudnak
támogatni, változatosabb lesz az emlékhely is. 1991-ben először Damjanich János, majd Knézich
Károly, 1993-ban Dessewffy Arisztid, 1994-ben végre Lázár Vilmos örmény származású ezredes
szobrát,  illetve portréját  állították fel.  A sorozatból  még öt  mártír  hiányzik,  2003-ra  azonban
bizonyosan elkészülnek azok is.

Bács-Kiskun  megye:  a  Duna-parti  Baján,  ahol  Mészáros  Lázár  altábornagy  és  Türr  István
garibaldista  tábornok  is  született,  már  1989-ben  emléket  állítottak  az  Aradon  kivégzett  13
törzstisztnek. A Vörösmarty utca végén kialakított díszkertben kapott helyet egy ízléses emlékmű,
természetesen Kiss Ernőt és Lázár Vilmost is hirdetve.

A megye  székhelyén,  Kecskeméten,  a  Széchenyi-városban a  városrész  és  a  tér  névadójának,
Széchenyi Istvánnak a szobra Kiss István műve. Az 1982. augusztus 20-án leleplezett kompozíció
két kő diadalívből áll, a jobb oldalon az aradi mártírok emléktáblája is helyet kapott.

Békés megye: Békéscsabán, a magyarországi szlovákság egyik fő településén, liget viseli az aradi
vértanúk  nevét  az  Élővíz-csatorna  mentén.  A  ligetben  az  1989-ben  rohamosan  elterjedt
kopjafakultusznak megfelelően állítottak fel 13 kopjafát az aradiak emlékére.

A megyeszékhelyen,  Gyulán 1989. március 15-én több emléket is állítottak az 1849. augusztus
22-én a városban osztrák fogságba került honvédtábornokoknak. A Kossuth u. 13. szám alatt Kiss
Ernőnek,  akit  abba a  házba szállásoltak el  fogsága idején,  a  18-as  szám alatti  házra pedig a
Lugosnál kapituláló Lázár Vilmos emléktáblája került,  akit  Király Ferenc uradalmi gazdatiszt
házában tartottak.  A híres  gyulai  vár  mögött  1990.  október  6-án  honvédtiszti  emlékhelyet  is
emeltek a mártír tisztek emlékére, amely kör alakban helyezkedik el, és zászlótartó rudak övezik.
A tábornokok még a helyi  római katolikus  templomba is  bekerültek,  ahol  furcsa,  de  egyben
megható és vallási színezetet kap az újabb, profán témájú falkép, amely a keresztény mártírokhoz
hasonlóvá teszi az aradi vértanúkat.

Kevermes községben, az Otthonháznak nevezett községházán kapott helyet 1994-ben Mag László
faszobrász faportré-kompozíciója az aradi vértanúkról.

Sarkadon, ahol 1849-ben hatalmas hadifogolytábort állítottak fel az elfogott honvédeknek, 1989-
ben Bladonyiczky Béla nagyméretű szoborkompozícióját állították fel a főtéren, amely szintén az
aradi vértanúk emlékét hivatott őrizni.

Csongrád  megye:  Szegeden  számos  olyan  emlékhely  van,  amely  Kiss  Ernőhöz  és  Lázár
Vilmoshoz köthető. 1993 júniusának végére készült el a Kiss Ernő utca 3. szám alatti 17 lakásos
lakóház  felújítása.  A  Délfém  Kft.  új,  vasrácsos  kaput  készített  Darvasi  Imre  építész  és
munkatársai  tervei  alapján,  rajta  a  13  aradi  vértanú  nevével,  kiemelve  az  utca  nevét  adó
altábornagy nevét. Az Aradi vértanúk terén áll az 1849. augusztus 5-i szőregi csata emlékoszlopa.
A csata  előtt  két  nappal,  augusztus  3-án  két  cs.k.  zászlóalj  szállt  partra  Újszegeden,  a  mai
Marostő,  Kikindai  és  Zsombolyai  utcák,  és  a  Közép-Fasor  körzetében,  míg  három
vadászzászlóalj azon a részen, ahol később a temesvári vasút hídjának újszegedi hídfője volt. A
Lázár Vilmos vezette magyar utóvéd a Tiszán átkelő ellenséggel csatázva este a mai Csongrádi és



Vedres utcák kereszteződése és a mai Bal-Fasor és Fő-Fasor kereszteződése közti sáncok mögé
húzódott vissza.
Augusztus 5-én a híres, de vereséggel záruló csata Újszeged és Szőreg között, a vedresházi és
Kamaratöltések szögében zajlott  le.  A szeged-szőregi  úton  haladt  a  Jablowoski-  és  Benedek-
dandár, hogy a vedresházi töltés mögött lévő X. és IX. magyar hadtestet (ez utóbbinak Lázár
Vilmos  volt  a  parancsnoka)  megtámadja.  Hosszas  tüzérségi  párbaj  után  a  Benedek-dandár
átvágott a töltésen, és elűzte Lázár csapatait. Ma a töltés mögött a Légió utca őrzi a honvédek, a
harcokban  résztvevő  lengyel  és  olasz  légiók  emlékét.  A csata  után  a  halottakat  közös  sírba
temették, valahol a Kamaratöltés, vagy a vedresházi töltés lábánál.
A szegedi, ún. Honvédemlék, amelyet 1914-ben Juhász Gyula is megverselt, eredetileg láncos
oszlopokkal  övezett,  magas  talapzaton  álló,  kardot  emelő  honvédalak  lett  volna,  amely  fölé
védően  magasodik  a  "nemzet  géniusza".  Helyként  felmerült  a  Kamaratöltés,  a  csatatér,  az
újszegedi Kállay-liget is, de 1896 májusában az akkori Gizella tér (a mai Aradi vértanúk tere)
mellett  döntöttek,  a  piarista  gimnázium  előtt.  Az  1896-ra  összegyűlt  pénz  "csak"  bronz,
ágyúgolyót markoló turulmadárra és gnánitoszlopra futotta, mivel ezidő alatt a város is gyűjtött,
de a Kossuth szoborra.
1894-ben Köllő Miklóssal egyeztek meg az elkészítéséről, aki a csata 47. évfordulójára, 1896.
augusztus 5-re el is készítette a szobrot.
A talapzatot a szegedi Fischer János és Fiai cég készítette szürke gránitból és mészkőből, mellyel
együtt kilenc méter az emlékmű magassága. A talapzat emléksora alatt - Bajza József közismert
sorai olvashatók, amelyek számos honvéd emlékművön feltűnnek. Az avatáson hatalmas tömeg
vett részt, ott volt a helyi honvédegylet, az összes népkör, egyesület. Fluck Ferenc volt honvéd fő-
hadnagy és Széll György volt főhadnagy, egyleti elnök mondott beszédet. Az avatás után ebédet
rendeztek a veterán harcosok részére, A szoborbizottságnak Fluck és Széll volt az elnöke, akik
3000 forintot tudtak gyűjteni, míg Szeged 6000 forintot adott ezen célra.
1992 október 6-án az emlékmű dombjába fekete gránit emléktáblát helyeztek el, melyet Lippai
Pál polgármester avatott fel a Dómbéli gyászmise után - a POFOSZ, a TIB, a Recski Szövetség és
a Nemzetőrök Szövetsége segédletével - , rajta a 13 aradi mártír neve.
A Szegedhez tartozó Szőreg faluban is van emléke a csatának. A községbe érkezve, a falu elején
háromszögletű tér fogadja a látogatót, amely az elesett honvédek tiszteletére kapta a Hősök tere
nevet.  A tér  tulajdonképpeni  központja  egy liget,  melyet  vaskapuval  ellátott  élősövény körít.
Kavicsos út vezet a liget végéhez, ahol egy 1958-ban épült félköríves, terméskő emlékfal áll két
zászlórúddal a szélén. A falon hat márvány emléktábla, melyek közül három idézi fel a csata
emlékét.  Az olasz  és  lengyel  légiósok,  illetve  magyar  honvédek  tábláját  -  melyen  olaszul  is
olvasható a felirat - eredetileg a községházára helyezték el 1929-ben, majd 1949. augusztus 5-én
állították  fel  a  téren,  felette  Trencsényi-Waldapfel  Imre  hexameteres  verstáblájával.  1995.
augusztus 4-én az 1950-ben elhelyezett, és a 90-es évek elején levett felszabadulási emléktábla
helyén új emléket avattak fel a lengyel légió és parancsnokai, Wysocki tábornok és Woroniecki
ezredes emlékére.

Győr-Sopron  megye:  Győrben a  patinás  Klastrom-szálló  falán  állítottak  emléktáblát,  míg
Sopronban a  Balfi  úton külön ligetet  szenteltek a mártíroknak emlékfákkal,  és egyéb,  kisebb
emlékművekkel.

Heves megye: Hatvan főterén, a volt Grassalkovich-kastély, ma kórház előtt áll az 1849. április
2-i csata emlékműve, amely ütközetben Kiss Ernő is hősiesen szerepelt.



Jász-Nagykun-Szolnok megye: Szolnokon,  a megyeszékhelyen, a várost átszelő Zagyva folyó
jobb partján egy kis árnyas területet alakítottak ki a Tizenhármaknak, ahol 1991. október 6-án, az
aradi gyásznap 142. évfordulóján avatták fel a faszobor-parkot, egy helyi művész alkotását.

Komárom-Esztergom megye:  Komáromban,  az  Aradi  vértanúk terén  állították  fel  a  mártírok
mészkő emlékkövét, amelyet díszpark övez, kopjafasor is őrzi Kiss Ernő, Lázár Vilmos és társaik
emlékét.

Nógrád megye:  A szügyi  általános iskola, (volt kastély) parkjának közepén, a parkot övező fal
mentén helyeztek el  kopjafa-kompozíciót,  amely az aradi 13 és a Pesten kivégzett  Batthyány
Lajos emlékét őrzi.

Vas  megye:  Rátóton  az  Aradi  park  a  vértanúk  emlékhelye,  míg  Szombathelyen a  Schmidt
Múzeum emeleti feljárójának fordulójában található a Hősök Fala, ez Zala György múlt századi
szoborkompozíciója az aradi 13 vértanúról.

Veszprém  megye:  Balatonfüreden,  a  Balaton  északi  partjának  fővárosában  található  a  híres
szentgyörgyi Horváth család háza, a Gyógy téren. A család 1796-98-ban építette házát, amelynek
nagy  hírét  az  ott  először  1825-ben  megtartott  Anna-bál  hozta  meg,  ami  rövid  időn  belül  a
reformkor egyik fő találkozási helyévé vált. 1826-ban Kiss Ernő délceg katonatisztként itt ismerte
meg későbbi  feleségét,  Horváth  Krisztinát,  a  későbbi  honvédőrnagy,  Horváth  József  nővérét.
Korán meghalt feleségétől két leánygyermeke született.
1975-ben  a  házon  emléktáblát  avattak,  rajta  a  ház,  a  bál  és  híres  vendégei  történetével,  és
Keresztúri  Dezső  idézetével.  A tábla  Zsolnay-kerámia,  közepén  az  eozin-mázas  kép  Fürtös
György alkotása.

Tekintsünk a határokon túlra is:
Jugoszlávia:
Nagybecskereken (Zrenjanin),  a  főtéren,  a  római  katolikus  templom  előtt  állt  (1918-as
ledöntéséig) Kiss Ernő altábornagy egészalakos szobra. Radnai Béla alkotását, a fehér talapzaton
álló bronzszobrot 1906. május 28-án avatták fel az akkori Ferenc József téren. Ledöntése után
nem teljes egészében lett az enyészeté, egy töredéke a városi múzeumba került, ahol még ma is
megvan.
Alsó- vagy Németelemér (ma Srpski Elemir) plébániatemplomának, amelyet Kiss Ernő építtetett
1845-46-ban  -  kriptájában  van  az  altábornagy  végső  nyughelye,  ezt  a  külső  falon  egy  új
emléktábla is hirdeti.  A mártír 1849-55-ig az aradi temetőben volt eltemetve egy hamis, B.B.
feliratú sírkereszt alatt, majd onnan egy rokona birtokára szállították, Katalinfalvára (ma Ravni
Topolovac), ahol testvére, Kiss Miklós mellé temették, 1872-ben aztán végleges nyugvóhelyére,
az eleméri családi sírboltba szállították.

Erdély (Románia):
Aradon található a 13 mártír közül 11-nek végső nyughelye, és kivégzésük, megpróbáltatásaik
helyszínei. A minorita templom előcsarnokában emléktábla utal a Tizenhármakra, az Avram Iancu
téren pedig a mostani román hősi emlékmű helyén állt az 1890. október 6-án felállított, impozáns
13 Vértanú - szobor, amelyet Huszár Adolf kezdett, Zala György fejezett be. Az avatásra Kossuth
viaszhengerre mondott egy gyönyörű beszédet, amelynek egy részlete szerencsére fennmaradt.
1918 után  ezt  a  szobrot  is  elérte  az  elcsatolt  területeken  szokásos  sors,  de  szobrai,  részletei



megmenekültek,  a  helyi  múzeum raktárában várják  jobb napjaikat.  Az emlékmű 13 plakettje
1992-ben egy cserekiállítás keretében Szegeden is látható volt.(*)

A vártól délre, amely még manapság is katonai objektum, a külső sáncon kívül, a hídtól jobbra
található az ún. Vesztőhely (nem a valódi helyen!), ahol 1881. október 6-án emelték a kivégzés
emlékművét, egy 14 lépcsős, három méter magas szürke kőobeliszket. 1976. október 6-án pedig
ünnepélyes  keretek  között  helyezték  el  az  emlékmű  dombjának  betonkriptájába  11  vértanú
maradványait, köztük Lázár Vilmosét is (az ezredes özvegye amúgy a budapesti Kerepesi temető
9-es parcellájában nyugszik, a 2. sor 77. sírjában). Kiss Ernő - mint említettük - Alsóeleméren,
Dessewffy Arisztid pedig a szlovákiai Margonyán nyugszik.
A betonkriptát  lezáró  fehér  márványlapon  magyar  és  román  felirat  emlékeztet  a  hősökre,  a
feljárattal szemben az obeliszken emlékszöveg, az oszlop három oldalán pedig a mártírok neve
olvasható.

Czetz János tábornokhoz köthető emlékhelyek
Az erdélyi Gidófalván (Ghidfaláu), ahol maga a tábornok született, csak szerény emléktábla őrzi
Czetz emlékét a községháza falán.
Argentínában,  ahol Czetz végső hazájára, feleségére és végül nyughelyére talált, a fővárosban,
Buenos  Airesben több  emlékhely  is  fűződik  nevéhez.  Az  általa  El  Palomarban  alapított,  és
vezetett Collegio Militar de la Nación (Nemzeti Katonai Akadémia) épülete előtt életnagyságú
bronzszobra, az épületben mellszobra található.
A Recoletta-temetőből,  ahol  felesége  rokonai,  a  Rosas  család  tagjai  közt  nyugodott  ő  is,  az
akadémia új kápolnájába vitték át maradványait, hogy közelebb legyen szeretett intézményéhez.
Emlékét  tábla  hirdeti  a kápolna falán.  (Ezzel  kapcsolatban lásd:  Erdélyi  Örmény Gyökerek -
füzetek 1999.  július, 8-9 oldal - a szerk.)
Szegeden, a római katolikus Belvárosi temető V. parcellájában található egy Czetz Péter feliratú,
szürke  kőobeliszkes  sírhalom.  A  felirat  szerint  az  1910-ben  90  éves  korában  elhunyt
nyugalmazott főhadnagy volt, de az adatok hiánya miatt nem lehet tudni, hogy 48-as, magyar,
királyi, vagy esetleg cs.k. tiszt volt-e. Elképzelhető, hogy rokoni kapcsolatban állt Czetz János
tábornokkal.

                                                                                                                                   (folytatjuk)

*) Szeptember 3-i  hír  szerint a román kormány beleegyezett,  hogy a szoborcsoport a katonai
raktárból a minoriták kezelésébe kerüljön. A tervek szerint "magyar-román megbékélés parkját"
alakítják ki Aradon, ahol a gondos restaurálásra szoruló emlékművet is felállítják. - a szerk.

                                                                      ******

Megyek Erdélybe

Ha a szív csupa fájdalom, 
hiába nem akarom, 
megszólal dalom.
Rólad, ki egyetlen vagy és örök! 
Szférák és végtelen körök 
tömege most velünk pörög.
És bennünk van Erdély. 


